

Отзыв

На диссертационное исследование

Махмудова Магомеда Абдулманаповича

по теме: «Влияние полиэтнического фактора на стратегии поведения и межличностные отношения подростков в школах – интернатах», представленное на соискание ученой степени кандидата психологических наук, специальность 19.00.05. социальная психология

(психологические науки)

Процессы современной глобализации, помимо экономических, политических и др. преобразований, связаны также с возрастающей полиэтнизацией населения подавляющей части европейских стран, включая Российскую Федерацию. Причем, если для зарубежных стран процент полиэтнизации имеют внешне обусловленный характер, то для нашей страны это, преимущество, внутренняя динамика при условном определении стран ближнего зарубежья как исторически сложившегося социокультурного сообщества - бывшего СССР. Вместе с тем, в целом ряде традиционно внутренних регионов России с различным этническим составом рядом живущих групп населения, таких как Северный Кавказ, Поволжье, Дальний Восток, и др., сложилась определенная социально-психологическая культура взаимодействий и взаимоотношений личности в моно- и полиэтнической среде.

При столь многообещающей эмпирической основе, к сожалению можно констатировать серьезный дефицит социально-психологических (этнопсихологических) исследований соответствующего спектра проблем.

Одна из важных социально-психологических проблем этого плана отчетливо поставлена и успешно решена в рассматриваемой диссертации. Несомненным достоинством работы является редко реализуемая в диссертациях данного уровня безупречная логика сопоставлений двух групп бинарных переменных внешнего плана (независимые переменные) в

соотнесении с измеримыми переменными внутреннего плана (зависимые переменные).

Диссертантом выявлен ряд важных закономерностей, неявно определяющих, в частности, также специфические условия и факторы проявлений механизма субъективных социальных сравнений личности и поведения в поли - и моноэтнических группах в обычной школе и школе - интернате.

К сожалению, автор исследования не ставил дополнительной задачи выявления также специфики этноидентичности и толерантности в обследованных группах учащихся.

В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование М.А. Махмудова определяет актуальную социально-психологическую задачу, новую, социометрически выявленную фактологию, закономерности межличностных отношений и психологически диагностируемых стратегий поведения подростков, их специфику в моно - и полиэтнических группах в условиях школы-интерната в сравнении с обычной школой.

Работа соответствует всем необходимым требованиям и позволяет рекомендовать автора к присвоению ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05. Социальная психология.

Акопов Гарник Владимирович
443099, г. Самара, ул. Максима Горького, 65/67
Тел. (846) 332-00-67, 8-903-300-61-05
EMAIL: info-psy@rambler.ru

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования

«Поволжская государственная социально-гуманитарная академия»

Заведующий кафедрой общей и социальной психологии, доктор психологических наук, профессор



Подпись Акопова Г.В.
удостоверяю
Нач. отд. кадров Шней